
  

Esiti del questionario 
di gradimento 

2021 

Vivere la Biblioteca... 
le vostre risposte!



  

Le slide che seguono presentano la Le slide che seguono presentano la fotografiafotografia circa  circa 
l'andamento e il grado di soddisfazione dei servizi offerti dalle l'andamento e il grado di soddisfazione dei servizi offerti dalle 

Biblioteche civiche di Pinerolo Biblioteche civiche di Pinerolo 
che emerge attraverso l'analisi delle risposte fornite al che emerge attraverso l'analisi delle risposte fornite al 

questionario di gradimento somministrato ai nostri lettori.questionario di gradimento somministrato ai nostri lettori.

Cogliamo l'occasione per Cogliamo l'occasione per ringraziareringraziare vivamente  vivamente 
tutti coloro i quali hanno dedicato parte del loro tempo alla tutti coloro i quali hanno dedicato parte del loro tempo alla 

compilazione del questionario ed alla formulazione di compilazione del questionario ed alla formulazione di 
suggerimenti, proposte e indicazioni di cui faremo tesoro per il suggerimenti, proposte e indicazioni di cui faremo tesoro per il 
miglioramento costante dei nostri servizi e per andare incontro miglioramento costante dei nostri servizi e per andare incontro 

alle esigenze ed aspettative dei nostri lettori e fruitori, alle esigenze ed aspettative dei nostri lettori e fruitori, 

affinché la Biblioteca diventi sempre più affinché la Biblioteca diventi sempre più 
uno uno spazio di comunitàspazio di comunità ed un  ed un luogo da vivereluogo da vivere!!



  

Il campione analizzatoIl campione analizzato

Complessivamente sono stati raccolti Complessivamente sono stati raccolti 311 questionari311 questionari  
(circa il 18% in più rispetto alla precedente rilevazione del 2019).(circa il 18% in più rispetto alla precedente rilevazione del 2019).

Il questionario è stato somministrato agli utenti attivi, Il questionario è stato somministrato agli utenti attivi, 
ovvero che hanno preso almeno un libro in prestito nel corso del ovvero che hanno preso almeno un libro in prestito nel corso del 

2021 in una delle quattro sedi della Biblioteca 2021 in una delle quattro sedi della Biblioteca 
(centrale, Ragazzi e rionali di Abbadia Alpina e Riva di Pinerolo)(centrale, Ragazzi e rionali di Abbadia Alpina e Riva di Pinerolo)

210; 67,5%

48; 15,4%

32; 10,3%

21; 6,8%

Fruitori Biblioteche Pinerolo - questionari raccolti ANNO 2021

Alliaudi (centrale)

Ragazzi

Abbadia Alpina

Riva



  

La fotografia dell'utenzaLa fotografia dell'utenza

Pinerolo fuori Pinerolo
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Fruitori Biblioteche Pinerolo - distribuzione per Comune di residenza

Alliaudi

Ragazzi

Abbadia

Riva

+ 1 n.r.

215; 69,4%

95; 30,6%

Fruitori Biblioteche Pinerolo - distribuzione per Comune di residenza

Pinerolo 

fuori Pinerolo

Tra i residenti Tra i residenti 
fuori Pinerolofuori Pinerolo, , 

i Comuni maggiormente i Comuni maggiormente 
rappresentati sono:rappresentati sono:

RolettoRoletto
FrossascoFrossasco
CantalupaCantalupa

S. Secondo di PineroloS. Secondo di Pinerolo
Luserna S. GiovanniLuserna S. Giovanni

BibianaBibiana
Villafranca P.teVillafranca P.te

BricherasioBricherasio



  

La fotografia dell'utenzaLa fotografia dell'utenza

1,6%1,9%

4,5%10,0%

14,8%

18,0%
21,5%

26,0%

1,6%

Fruitori Biblioteche Pinerolo - distribuzione per fasce di età

<14

14-18

19-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65-oltre 74

n.r.

70,4%

29,6%

Fruitori Biblioteche Pinerolo - distribuzione per genere

Femmina

Maschio

99,0%

0,3%0,3%0,3%

Fruitori Biblioteche Pinerolo - distribuzione per nazionalità

italiana

rumena

tunisina

albanese



  

La fotografia dell'utenzaLa fotografia dell'utenza

3; 1,0%
38; 12,2%

137; 44,1%

118; 37,9%

15; 4,8%

Fruitori Biblioteche Pinerolo - distribuzione per titolo di studio

Licenza elementare

Licenza media

Diploma di scuola superiore

Laurea

Altro

26; 8,4%

148; 47,6%

9; 2,9%
13; 4,2%

111; 35,7%

3; 1,0%1; 0,3%

Fruitori Biblioteche Pinerolo - distribuzione per ambito di attività

Studentessa/ studente

Lavoratrice/Lavoratore

Disoccupata/o

Casalinga/o

Pensionata/o

Altro

n.r.



  

3
1,0%

10
3,2%

38
12,2%

117
37,6%

69
22,2%

69
22,2%

3
1,0%

2
0,6%

Con quale frequenza ti rechi in Biblioteca

Quotidianamente
Più volte la settimana
Una volta la settimana
Più volte al mese 
Una volta al mese 
Più volte all'anno
Una volta all'anno

14,7%
1,6%

2,8%
5,9%

6,9%

68,1%

Se frequenti poco la Biblioteca, quali sono i motivi

Non ho tempo

Non mi interessa

La sede della Biblio-
teca non è per me fa-
cilmente accessibile

Gli orari non sono per 
me adeguati

Altro 

n.r.

La fruizione dei serviziLa fruizione dei servizi
FREQUENZAFREQUENZA



  

43
13,5%

9
2,8%

68
21,3%

91
28,5%

108
33,9%

In che parte della giornata frequenti abitualmente la Biblioteca

Mattino
Pausa pranzo
Primo pomeriggio (entro le 
ore 16.00)
Tardo pomeriggio (dopo le 
ore 16.00)
Non ho preferenze d'orario

5,7%

14,6%

13,9%

14,9%
2,7%1,5%

46,5%

0,2%

In quale/i giorno/i della settimana frequenti abitualmente la Biblioteca

Lunedì
Martedì
Mercoledì
Giovedì
Venerdì
Sabato
Non ho preferenze di giorno
n.r.

La fruizione dei serviziLa fruizione dei servizi
FREQUENZAFREQUENZA



  

67,0%
4,1%

7,3%
4,8%

1,6%

2,1%

1,8%
8,9%2,3%

Qual è il motivo principale per cui frequenti la Biblioteca

Per fruire dei servizi offerti 
dalla Biblioteca (prestito, 
lettura quotidiani e perio-
dici …)

Per studiare

Per coltivare i miei inte-
ressi

Per ricerche e studi corre-
lati al mio lavoro

Per consultare i documenti 
dell'Archivio storico

Per incontrare 
amiche/amici

Per scambiare opinioni e 
incontrare altre persone

Per partecipare a eventi e 
attività culturali e di pro-
mozione della lettura

Altro

La fruizione dei serviziLa fruizione dei servizi
FREQUENZAFREQUENZA



  

La fruizione dei serviziLa fruizione dei servizi
FREQUENZAFREQUENZA

Prestito libri Consultazione 
in sede di libri

Prestito pe-
riodici e quo-
tidiani

Sala giornali Prestito in-
terbiblioteca-
rio

Prestito digita-
le (ReteInda-
co)

Aula studio Postazioni In-
ternet

Informazioni e 
ricerche bi-
bliografiche

Archivio sto-
rico e ricer-
che docu-
mentali

Eventi e attivi-
tà culturali di 
promozione 
della lettura

Catalogo on-
line

Area persona-
le ErasmoNet

Box esterno di 
restituzione 
libri

0

50

100

150

200

250

300
293

54

10 8

103

11
20

6
14 10

38

81
67

91

15

117

70 76

102

56 53
43

70 65

91

64
72 67

3

108

198 192

74

204 198

224

189
197

145

129
137

122

0

32 33 35 32
40 40 38 38 39 37 37 35 31

Con quale frequenza utilizzi i servizi offerti dalla Biblioteca

abitualmente

raramente

non utilizzo

n.r.



  

La fruizione dei serviziLa fruizione dei servizi
FREQUENZAFREQUENZA

23,2%

75,9%

1,0%

Frequenti le altre biblioteche di Pinerolo

SI NO n.r.

24,4%

74,0%

1,6%

Frequenti le altre biblioteche del Sistema Bibliotecario Pinerolese

SI NO n.r.

51,1%

28,4%

10,2%

9,1%1,1%

Quali altre Biblioteche di Pinerolo frequenti

Biblioteca Alliaudi 
(sede centrale)

Biblioteca dei 
Ragazzi

Biblioteca rionale di 
Abbadia Alpina

Biblioteca rionale di 
Riva di Pinerolo

Punto prestito di 
Baudenasca

n.r.

Tra le Biblioteche del Sistema Tra le Biblioteche del Sistema 
Bibliotecario maggiormente Bibliotecario maggiormente 

frequentate vi sono quelle di:frequentate vi sono quelle di:
S. Secondo di Pinerolo, Torre Pellice, S. Secondo di Pinerolo, Torre Pellice, 

S. Pietro V.L., Cumiana, RolettoS. Pietro V.L., Cumiana, Roletto



  

La fruizione dei serviziLa fruizione dei servizi
IL PRESTITOIL PRESTITO

48,5%

21,5%

8,7%

6,7%

4,1%
5,3%

2,1%2,6%0,5%

Quale materiale consulti o prendi abitualmente in prestito

Narrativa

Saggistica

Libri per lo studio o 
l'aggiornamento profes-
sionale

Guide turistiche

Libri in lingua originale

Libri di storia e cultura 
locale

Quotidiani e periodici

Materiali multimediali (e-
book, audiolibri …)

Non fruisco dei servizi di 
consultazione e prestito



  

La fruizione dei serviziLa fruizione dei servizi
IL PRESTITO NEL PERIODO PANDEMICOIL PRESTITO NEL PERIODO PANDEMICO

(TAKE-AWAY E ACCESSO SU APPUNTAMENTO)(TAKE-AWAY E ACCESSO SU APPUNTAMENTO)

63,0%

36,0%

1,0%

Durante la pandemia sono state introdotte nuove modalità di prestito 
(take-away, accesso su appuntamento …): ne hai fruito?

SI NO n.r.

65,6%

29,3%

5,1%

Durante la pandemia sono state introdotte nuove modalità di prestito 
(take-away, accesso su appuntamento …): 

ritieni siano modalità che potrebbero essere mantenute anche nel post-pandemia?

SI NO n.r.

FRUIZIONEFRUIZIONE

MANTENIMENTOMANTENIMENTO



  

Il Consiglio di BibliotecaIl Consiglio di Biblioteca

29,3%

70,1%

0,6%

Sei al corrente che esiste il Consiglio di Biblioteca, con funzioni propositive e consultive

SI NO n.r.

26,4%

72,7%

1,0%

Saresti interessato ad essere coinvolta/o nelle elezionidei componenti
del Consiglio di Biblioteca

e ad essere informata/o sull'attività da esso svolta

SI NO n.r.



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
ORARI DI APERTURA AL PUBBLICOORARI DI APERTURA AL PUBBLICO

29,3%

47,3%

15,8%
5,8%

1,3%0,3%0,3%

Grado di soddisfazione degli attuali orari di apertura al pubblico

Ottimo

Buono

Sufficiente

Mediocre

Pessimo

Non saprei

n.r.

Tra i principali motivi di insoddisfazione rispetto agli attuali orari di Tra i principali motivi di insoddisfazione rispetto agli attuali orari di 
apertura si rileva la ridotta disponibilità di giorni e fasce orarie per apertura si rileva la ridotta disponibilità di giorni e fasce orarie per 

l'accesso del pubblico, con richiesta di estensione delle aperture al venerdì l'accesso del pubblico, con richiesta di estensione delle aperture al venerdì 
ed al sabato, prevalentemente in orario pomeridianoed al sabato, prevalentemente in orario pomeridiano



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
DOTAZIONE LIBRARIA DOTAZIONE LIBRARIA 

(RICERCA, CONSULTAZIONE, TEMPI DI ATTESA)(RICERCA, CONSULTAZIONE, TEMPI DI ATTESA)

Dotazione libraria, di periodici, di ma-
teriale multimediale

Facilità nel trovare autonomamente 
quello che cerchi

Facilità di consultazione del catalogo 
on-line

Facilità di accesso e utilizzo dell'area 
personale ErasmoNet

Tempi di attesa dei libri o di altro ma-
teriale prenotato

0
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140

160

126

86 84

57

116

131

149

91
85

143

13

29
21

16 19

3
8

1 3 40
5 4 3 0

30 27

90

118

23

8 7

20
29

6

Esprimi un giudizio su dotazione libraria (ricerca, consultazione, tempi di attesa)

ottimo
buono
sufficiente
mediocre
pessimo
non saprei
n.r. 



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
PERSONALE DEDICATO PERSONALE DEDICATO 

E MISURE IN CONTESTO PANDEMICOE MISURE IN CONTESTO PANDEMICO

Risposte a richieste di assistenza 
nelle ricerche e nel reperimento 
delle informazioni

Professionalità e competenza degli 
addetti

Disponibilità e cortesia degli addet-
ti

Capacità di far rispettare le regole 
di buon comportamento agli utenti

Precauzioni sanitarie speciali adot-
tate in relazione alla pandemia

0

50

100

150

200

250

300

193

244
262

181 178

71
53

37

83
102

8 6 3 8 73 3 5 4 20 0 0 1 0

26

0 0

28
1710 5 4 6 5

Esprimi un giudizio su personale dedicato e contesto pandemico

ottimo

buono

sufficiente

mediocre

pessimo

non saprei

n.r. 



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
SPAZI E AMBIENTI - 1SPAZI E AMBIENTI - 1

Comfort, gradevolezza e vivibilità delle sale Orientamento e segnaletica Esposizione dei volumi e dei periodici a scaffale Disponibilità di posti di lettura e studio Tranquillità degli ambienti
0

20

40

60

80

100

120

140

78
71

85

46

102

122
127

136

104

112

36
40

31
34

26
21

9
12 10

6
9

5 7 8
2

32

40
33

87

44

13
19

7

22
19

Esprimi un giudizio su ambienti e spazi - 1

ottimo
buono
sufficiente
mediocre
pessimo
non saprei
n.r. 



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
SPAZI E AMBIENTI - 2SPAZI E AMBIENTI - 2

Disponibilità di postazioni Internet Accesso al Wi-Fi Funzionalità e pulizia dei servizi igienici Pulizia e ordine degli spazi Spazi dedicati al ristoro in Biblioteca Spazi all'aperto della Biblioteca
0
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180

28 26

41

83

19
25

58 61

77

141

43

56

22

12

31
37

27
34

5 7
11 12

19
25

10 7

27

1

21 20

163
172

110

28

157

128

25 26

14
9

25 23

Esprimi un giudizio su ambienti e spazi - 2
ottimo
buono
sufficiente
mediocre
pessimo
non saprei
n.r. 



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
COMUNICAZIONE ED EVENTICOMUNICAZIONE ED EVENTI

Utilità delle bacheche informa-
tive

Utilità dei canali di comuni-
cazione della Biblioteca

Sito WEB e pagine social de-
dicate

Efficacia delle modalità di 
comunicazione agli utenti

Biblioteca Digitale Pinerolese 
(ReteIndaco)

Eventi e attività culturali di 
promozione della lettura
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160
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67

50

102

32
39

105
99

71

103

66

96

40
33 36

24
14

30

14
9 11 11 13 1011 9 7 4 7 8

80
74

109

48

153

106

19 20
27

19
26 22

Esprimi un giudizio su comunicazione ed eventi
ottimo
buono
sufficiente
mediocre
pessimo
non saprei
n.r. 



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
MATERIALI DA INCREMENTAREMATERIALI DA INCREMENTARE

36,8%

3,1%
5,5%

10,5%
4,7%

4,7%

6,7%

3,8%

8,6%

9,2%
4,5%1,9%

Quali materiali ritieni sia necessario incrementare in Biblioteca
Novità librarie

Opere di 
consultazio-
ne (dizionari, 
enciclopedie, 
atlanti ...)

Quotidiani e 
periodici

Libri in lingua 
originale

Fumetti

DVD/Blu-Ray

Audio-libri

CD musicali

E-book

Libri per 
bambini e per 
ragazzi

Altro

n.r.



  

La fotografia dell'utenzaLa fotografia dell'utenza
GLI ARGOMENTI DI MAGGIOR INTERESSEGLI ARGOMENTI DI MAGGIOR INTERESSE

Narrativa

Libri in lingua originale

Poesia

Informatica

Filosofia

Psicologia

Religioni

Sociologia e politica

Economia e diritto

Pedagogia e scienze dell'educazione

Linguistica

Matematica, astronomia, fisica e chimica

Biologia, ecologia, botanica e zoologia

Tecnologia

Medicina

Agricoltura

Economia domestica e vita familiare

Arte e architettura

Fotografia

Musica

Cinema e spettacolo

Sport e tempo libero

Fumetti

Geografia

Guide turistiche

Biografie

Storia

Libri di cultura locale / autori locali

n.r.
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Argomenti di maggior interesse



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
SCELTA DEI TITOLI ACQUISTATISCELTA DEI TITOLI ACQUISTATI

34,4%

58,2%

4,2%

0,3%2,9%

La scelta dei titoli acquistati dalla Biblioteca, secondo i tuoi gusti e le tue esigenze, è:

Ottimo

Buono

Sufficiente

Mediocre

Pessimo

Non saprei



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
PROPOSTE DI AMPLIAMENTO SPAZI/SERVIZIPROPOSTE DI AMPLIAMENTO SPAZI/SERVIZI

27,0%

9,6%

4,2%
7,4% 9,4%

6,0%

2,3%

10,0%

7,5%

8,2%

5,9%2,5%

Quali spazi / servizi vorresti veder ampliati / potenziati
Spazio destinato alle novità 
librarie

Spazio destinato alla consul-
tazione e alla lettura in sede

Spazio destinato allo studio 
individuale e di gruppo

Spazio appositamente allesti-
to per bambini e ragazzi

Spazio dedicato alla socia-
lizzazione e all’incontro

Spazio destinato ad altre at-
tività di gruppo (ludico-ricrea-
tive)

Assistenza nelle ricerche e 
nel reperimento delle infor-
mazioni

Eventi e attività culturali di 
promozione della lettura

Attività di animazione del libro 
per bambini e ragazzi

Organizzazione Gruppi di Let-
tura

Servizi interculturali e di 
inclusione sociale

n.r.



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
PROPOSTE DI MIGLIORAMENTO SPAZI/SERVIZIPROPOSTE DI MIGLIORAMENTO SPAZI/SERVIZI

18,6%

13,4%

12,9%

2,7% 10,7%
2,3%

3,3%

4,8%

4,8%

12,6%

11,5%
2,5%

Quali miglioramenti riterresti utili per la tua Biblioteca Ampliare l'orario di apertura al 
pubblico

Arricchire il patrimonio

Migliorare la vivibilità delle sale 
(arredi, temperatura, illumina-
zione)

Aumentare il numero delle 
postazioni Internet

Aumentare l'utilizzo degli spazi 
esterni

Incrementare il prestito di 
DVD/Blu-Ray e altro materiale 
multimediale

Aumentare il numero delle ri-
sorse digitali

Introdurre il prestito interbiblio-
tecario internazionale

Introdurre il prestito di giochi di 
società, da tavolo, di ruolo e 
videogames

Ricevere comunicazioni sulle at-
tività della biblioteca via sms/e-
mail/social

Realizzare corsi di formazione e 
per il tempo libero

n.r.



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
GIUDIZIO COMPLESSIVOGIUDIZIO COMPLESSIVO

52,4% 44,7%

2,6%0,3%

Come giudichi nel complesso il servizio offerto dalla Biblioteca

Ottimo

Buono

Sufficiente

Mediocre

Pessimo

n.r.

36,3%

4,2%
35,7%

22,5%

1,3%

Secondo te, nell’ultimo anno la Biblioteca è:

migliorata

peggiorata

né migliorata 
né peggiorata

non saprei

n.r.



  

La valutazione dei serviziLa valutazione dei servizi
LA VOSTRA IDEA DI BIBLIOTECALA VOSTRA IDEA DI BIBLIOTECA

17,7%

12,0%

7,4%

5,2%
8,2% 9,0%

8,3%

13,0%

7,0%

10,6%
1,7%

Secondo la tua idea di Biblioteca, questa dovrebbe … diventare un punto di ri-
trovo e di incontro sul 
territorio

offrire una dotazione 
documentaria costan-
temente aggiornata

realizzare degli incontri 
periodici sull’attualità

offrire postazioni per 
lavorare, anche in 
gruppo
offrire spazi per rilas-
sarsi, incontrare amici, 
chiacchierare

garantire l’accesso 
all’informazione e alla 
conoscenza

avere un angolo ristoro

realizzare eventi di cul-
tura e spettacolo

offrire servizi rivolti a 
stranieri e favorire 
l’integrazione

fornire informazioni su 
eventi, attività e spet-
tacoli sul territorio

n.r.



  

GRAZIE PER GRAZIE PER 
L'ATTENZIONE L'ATTENZIONE 

E PER LA VOSTRA E PER LA VOSTRA 
COLLABORAZIONE!COLLABORAZIONE!

http://www.comune.pinerolo.to.it/web/index.php/servizi/aree-tematiche/biblioteche

http://www.comune.pinerolo.to.it/web/index.php/news/comunicatistampa/3864-i-numeri-delle-bibl
ioteche-pinerolesi-nel-2020-e-nel-2021

http://www.comune.pinerolo.to.it/web/index.php/servizi/aree-tematiche/biblioteche
http://www.comune.pinerolo.to.it/web/index.php/news/comunicatistampa/3864-i-numeri-delle-biblioteche-pinerolesi-nel-2020-e-nel-2021
http://www.comune.pinerolo.to.it/web/index.php/news/comunicatistampa/3864-i-numeri-delle-biblioteche-pinerolesi-nel-2020-e-nel-2021
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